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Introducción

En septiembre de 2015, 193 jefes de Estado y de Gobierno se reunieron en la Sesión 70 de la Asamblea General de las Naciones Unidas, en la cual se aprobó la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. Esta Agenda contiene 17 objetivos y 169 metas de aplicación universal que, desde el 1 de enero de 2016, rigen los esfuerzos de los países para lograr un mundo sostenible para el año 2030.

Los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) definen prioridades de desarrollo sostenible a nivel mundial y las aspiraciones para el 2030 y buscan movilizar los esfuerzos a nivel global en torno a un conjunto de objetivos y metas comunes.

Los ODS convocan a la acción conjunta entre gobiernos, academia y sociedad civil, para poner fin a la pobreza y crear una vida digna y de oportunidades para todos, dentro de los límites del planeta. A diferencia de sus predecesores, los Objetivos de Desarrollo del Milenio, los ODS hacen un llamado explícito a todas  las entidades mundiales para que, en medida de sus atribuciones y campos de actuación, apliquen su creatividad e innovación para resolver los retos del desarrollo sostenible. Los ODS han sido acordados por todos los gobiernos; sin embargo, su éxito depende en gran medida de la acción y de la colaboración de diversas instancias.

Objetivo General

Generar un espacio de diálogo y reflexión de frente a los retos de crecimiento y planeación de las ciudades en el marco Internacional del cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible y las metas suscritas en la Nueva Agenda Urbana 2030. 

Resulta indispensable reforzar los lazos y la vinculación entre la Academia, las Autoridades Nacionales e Internacionales y  gremios de especialistas en materia de Urbanismo. Es por ello por lo que El Colegio de Urbanistas de México (ECUM), convoca a los jóvenes estudiantes de la Licenciatura de Urbanismo, estudiantes de Posgrados y público interesado en los temas relacionados con el ejercicio del Urbanismo, con el objetivo de escuchar diversas voces y posturas en torno a los temas que la NAU nos pone como retos en el ejercicio y enseñanza de la profesión.

El evento plantea una serie de conversatorios en torno a temas como son: Política Institucional, Retos en la enseñanza y práctica del Urbanismo, Resiliencia y Medio Ambiente, Movilidad Sostenible, Género y Ciudades. Estos espacios de  intercambio  en las vivencias y buenas prácticas en el ejercicio de la profesión nos permitirán generar reflexiones y abrir más espacios de diálogo enriqueciendo la práctica y la enseñanza de nuestra disciplina rumbo al futuro.  

Al final de este magno evento, contaremos con un documento donde quedarán inscritas las Memorias de los temas abordados y las ideas y comentarios de cada uno de los expertos invitados.
 
Dinámica del Conversatorio

El Conversatorio consistirá en tres rondas de participación con base en la Guía de Discusión (anexa). En la primera ronda las y los ponentes fijarán su postura frente al tema en discusión y el moderador hará una primera selección de puntos de consenso y aquellos en disonancia. Esta primera selección será debatida por los ponentes en una segunda ronda de intervención. Con base en ello, el moderador sugerirá una síntesis preliminar, dará paso a preguntas y comentarios del público, afinará una síntesis preliminar de la mesa y dará paso a la tercera y última ronda de los ponentes en donde podrán precisar sus puntos de vista. 

Anexo Guía de participación

Mesa: Los retos institucionales, ¿dónde estamos y hacia dónde vamos?
Modera: Mtra. Laura Jaloma López
La NAU fue suscrita en 2015 por más de 100 países y en México se han desarrollado acciones para alcanzar sus objetivos. Con un amplio territorio de acción en un país tan diverso como el nuestro, el cumplimiento de estos objetivos 2030 es un reto mayúsculo. Escucharemos a los expertos hablar sobre los retos climáticos, de riesgos, en materia de equipamientos urbanos, aspectos económicos y  otros temas que se han experimentado a nivel mundial en estos últimos años. En esta mesa los participantes hablarán sobre los escenarios futuros, retos y problemáticas a las que se han enfrentado, así como soluciones, aportaciones y buenas prácticas desde su experiencia profesional
Mesa: Los retos académicos en la nueva era. ¿Hacia dónde va la formación de las y los profesionistas del Urbanismo?, atendiendo los retos que nos marca la NAU 2030
Modera: Dra. Elizabeth Caracheo Miguel

Las ciudades enfrentan retos cada vez más complejos y las disciplinas como el Urbanismo deberán estar cada vez más preparadas para un mundo cambiante. Además, nuestra sociedad demanda profesionales altamente especializados y que sean capaces de tomar las mejores decisiones que aseguren la resiliencia y mejora de la calidad de vida de nuestras comunidades. Hablar de la enseñanza del  Urbanismo hoy día implica la  incorporación de nuevos conceptos: resiliencia, derecho a la Ciudad, complejidad de los fenómenos, entre otros. El reto ante las nuevas metas a las que nos encara la Nueva Agenda Urbana, son un abanico de posibilidades a resolver, escenarios donde las academias tienen mucho que aportar. El ODS 17 Alianzas para lograr los objetivos nos invita a formar redes de apoyo entre instituciones que coadyuven en la ejecución, seguimiento y evaluación de la NAU 2030.






Concurso de Video Corto “CIUDAD DE IDEAS EN LA RED” 
Modera: Mtro. Miguel Ángel Matías Pérez

Dirigido a: Estudiantes y docentes de la carrera de urbanismo, así como para asociados de ECUM. Su objetivo es generar un video corto en donde expresen sus inquietudes referentes a diversas problemáticas de las ciudades contemporáneas, así como sus alternativas de solución.

Mesa: Nuevos enfoques ambientales, principales retos de la resiliencia urbana
Modera: Dra. Delia P. López Araiza Hernández

En las últimas décadas, la exigencia de ciudades más sostenibles e inclusivas ha dado lugar a diversas iniciativas institucionales y de la sociedad civil para promover y facilitar el uso de medios de transporte alternativos no motorizados. En paralelo hemos visto emerger nuevas prácticas del diseño y la planeación urbanas enfocadas a mejorar la movilidad intraurbana. Para ello es importante identificar su potencialidad y limitaciones, dejando de lado el aspecto de innovación y evaluando su prospectiva. El Eje 13 de los ODS, Acción por el Medio Ambiente, nos incita a adoptar medidas urgentes para combatir el cambio climático y sus efectos. El cambio climático como consecuencia de la actividad humana amenaza el futuro de nuestro planeta. Es indispensable hacer frente al cambio climático para poder construir un mundo sostenible para todos.

Mesa: La agenda urbana desde la perspectiva de género. Algunos apuntes
Modera: Urb. Karla Paola Martínez Martínez

El objetivo del eje 5 de actuación de los ODS es la Igualdad de género. Este objetivo resalta que las mujeres y las niñas representan la mitad de la población mundial y también, por tanto, la mitad de su potencial. Sin embargo, la desigualdad de género persiste hoy en todo el mundo y provoca el estancamiento del progreso social. 
México ha abierto la puerta a la discusión en la agenda de este tema, consideramos que asumir el reto y las actividades que se generen permitirán el inicio de la transformación. 
Si concebimos las ciudades como un complejo laboratorio de análisis socio-antropológico podemos pensar que reproducen cierta lógica social en donde los agentes que concentran los mayores capitales (económicos, sociales, culturales y, yo agregaría, espaciales ) hegemonizan los significados que dan sentido a lo urbano; bajo estos valores predominantes, las mujeres han sido invisibles en el campo de lo urbano y por lo tanto han visto vulnerados su derechos de uso, tránsito y apropiación de los espacios públicos, pero son, sin lugar a dudas, un importe agente en el que hacer de las ciudades. Reconocer las demandas y necesidades de las mujeres y niñas en el diseño y uso de los espacios públicos, en el desarrollo de los medios de transporte público y de movilidad, en los servicios que ofrecen las ciudades como: salud, educación, abasto, cuidados y derechos de maternidad, entre otros más, es indispensable para el sano desarrollo de una sociedad equitativa, porque lo que es bueno para las mujeres es bueno para todos.
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